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COMUNE DI PROCENO 
(Provincia di Viterbo) 

 
Verbale di deliberazione 

 

GIUNTA COMUNALE 
 

n. 71 del 08/07/2019 
 
Oggetto: Contributo per eventi nei mesi estivi 2019. Autorizzazione al Sindaco a presentare richiesta ai sensi 

dell'avviso di cui alla determina dirigenziale R.L. n. G07146 del 27.05.2019.- 
 

L’anno   duemiladiciannove il giorno otto del mese di luglio alle ore 18,00 in Proceno nella sala delle 

adunanze posta nella sede comunale, si è riunita la Giunta Comunale per trattare gli affari iscritti 

nell’ordine del giorno. 

Presiede l’adunanza il signor Cinzia Pellegrini - sindaco 

Il Presidente incarica il Segretario di fare l’appello nominale, che dà il seguente risultato: 

 

 
Componenti      Qualifica Presenti  Assenti  

Cinzia Pellegrini sindaco s  

Pinzi Roberto vice sindaco s  

Pifferi Alessandro assessore s  

 
                                                                                    Presenti 3            Assenti 0 

 
Partecipa il sottoscritto  Segretario del Comune Dott. Mariosante Tramontana incaricato della 

redazione del verbale. 

Il Presidente, dato atto della presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la discussione 

degli affari iscritti all’ordine del giorno. 



LA GIUNTA MUNICIPALE 

 

 Premesso che la Regione Lazio, con determinazione dirigenziale n.G07146 del 27.05.2019 ha 

emanato avviso pubblico per la presentazione di manifestazioni di interesse a partecipare alla 

presentazione di proposte ai sensi delle D.G.R. n. 282/2019 ai fini di un contributo per la realizzazione 

nei mesi estivi 2019 di eventi, feste, manifestazioni e iniziative turistico-culturali nei comuni del 

Lazio, ai fini di un contributo; 

 

 Atteso che questa Amministrazione intende partecipare a tale avviso proponendo un 

programma di iniziative per complessive euro 6.900,00; 

 

 Ritenuto pertanto di dover partecipare al bando di cui sopra e richiedere il contributo del 

progetto denominato “Proceno ecovillage tra passato e presente” redatto dall’Associazione Pro 

Loco di Proceno ed alla quale viene affidata l’organizzazione e realizzazione, il cui costo complessivo 

per l’attuazione è stato preventivato in euro 6.900,00; 

 

 Dato atto che al contributo della spesa complessiva di euro 6.900,00 si provvederà mediante 

richiesta di contributo alla Regione Lazio ai sensi della determinazione sopra richiamata, e per la parte 

eventualmente non coperta da detto contributo provvederà l’Associazione Pro Loco stessa con propri 

fondi; 

 

Visto il parere favorevole espresso sulla proposta del presente atto da parte del responsabile del 

servizio amministrativo in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49 del D.lgs. 18.08.2000 

n.267; 

 

Con voti unanimi e favorevoli, resi ed accertati nei modi e nelle forme di legge; 

 

D E L I B E R A 

 

Di partecipare alla manifestazione di interesse e richiedere contributo per la realizzazione di un 

progetto denominato “Proceno ecovillage tra passato e presente”, redatto dall’Associazione Pro 

Loco di Proceno ed alla quale viene affidata l’organizzazione e realizzazione, per un importo di 

complessive euro 6.900,00; 

 

Di approvare il progetto di iniziative in allegato per un  importo complessivo di euro 6.900,00; 

 

 Di demandare agli uffici la trasmissione della richiesta di finanziamento; 

 

 Di rendere il presente atto, con separata votazione all’unanimità, immediatamente eseguibile ai 

sensi dell’art.134 del D.Lgs. 18.08.2000 n.267.- 

 

 

 

 

 

PROGETTO ECOSOSTENIBILE: 



PROCENO ECOVILLAGE TRA PASSATO E PRESENTE 

 

 

PROCENANDO E LA DOMENICA DEL BORGO 

 

 

 

L’attenzione all’ambiente non è una moda, ma un impegno condiviso: con questa certezza La Proloco 

e l’Amministrazione di Proceno ritengono opportuno attribuire un valore sociale ed ecosostenibile al 

progetto: “Proceno Virtuoso” che si articolerà in tre giornate 26, 27 e 28 Luglio 2019. La giornata del 

28 è denominata La Domenica del Borgo mentre le altre due giornate sono denominate Procenando.  

 

26 - 27 Luglio 2019 PROCENANDO 

Si tratta di una degustazione itinerante di prodotti tipici della tradizione procenese nelle vie del 

piccolo borgo che questo anno si svolgerà il 26 e 27 Luglio. L’intero percorso dalla piazza sino alla 



Porta del Lazio, si animerà di piccoli ristori ognuno con musica dal vivo e prodotti tipici e ogni 

serata sarà ulteriormente arricchita con diversi spettacoli anche itineranti. 

Arrivata alla sua 10° edizione, Procenando vede ormai nove i punti di ristoro, ognuno con 

caratteristiche e nomi propri. Ogni ristoro viene fornito di materiale Bio e durante le due giornate 

continuerà ad essere effettuata una attenta e meticolosa raccolta differenziata. Il prodotto tipico 

protagonista delle serate presente in quasi tutti i ristori e proposto in diversi modi è l’Aglio Rosso 

di Proceno, eccellenza del territorio di Proceno. 

La tradizione della sua produzione è antichissima nel nostro piccolo paese sorto su un colle 

prevalentemente argilloso. Il colore rosso dei suoi spicchi e la conservazione del suo sapore per 

quasi un anno sono le caratteristiche che rendono questo prodotto unico. Non si sa di preciso quali 

siano le cause che rendono l'aglio così prelibato, alcuni affermano che sia dovuto al terreno su cui 

viene coltivato che dalle nostre parti è prevalentemente argilloso, altri invece dicono che oltre al 

terreno anche il clima collinare, fortemente condizionato dal Monte Amiata possa modificarne le 

caratteristiche. Parte della produzione viene conservata dagli agricoltori come seme per l’anno 

successivo, questo fa si che il nostro aglio sia sempre e solo proveniente da nostro territorio. 

L’aglio per le sue proprietà terapeutiche ed aromatiche è un condimento presente nella nostra 

cucina. Da sempre è stato utilizzato per il condimento delle carni suine, insostituibile nella cucina 

di tutti i giorni; conosciuto dagli intenditori per il suo particolare sapore e la sua intensa aroma. Di 

anno in anno la richiesta sul mercato è in continua ascesa, turisti, ristoratori o persone che l'hanno 

assaggiato sono in continuo aumento così come di conseguenza lo è la sua produzione. La 

coltivazione dell'aglio a Proceno è ormai diffusa, oltre ai produttori anche le famiglie ne producono 

una piccola parte.  

Nel 2018/19 è stato iniziato un percorso per far rientrare il prodotto nel circuito Presidio Slow 

Food Lazio. 

Procenando, con i 9 punti ristoro lungo il paese, riprende la tradizione delle visite “e delle veglie” 

di tradizione contadina, origine di cui il Borgo e tutto il territorio è fortemente permeato. 

 

28 Luglio 2019 LA DOMENICA DEL BORGO 

E come nelle famiglie, dopo una grande cena, il giorno dopo ci si rincontra per sistemare; tutta la 

popolazione viene invitata a partecipare alla 

Domenica del Borgo, un’azione simbolica ma estremamente concreta di pulizia del paese che ha le 

seguenti finalità: 

❖ Introdurre un modo di pensare e di ripensare le politiche ambientali nella nostra realtà, in cui i 

punti fondamentali sono SOSTENIBILITA’ E PARTECIPAZIONE; 



❖ Favorire la collaborazione collettiva attraverso la fattiva partecipazione, che vede gli abitanti 

protagonisti nelle proprie realtà locali, rendendo in tal modo il proprio paese un paese di tutti, 

più accogliente, ordinato ed armonioso; 

❖ Recuperare numerosi luoghi dall’incuria e, allo stesso tempo, promuovere una diversa 

attenzione al territorio; 

❖ Sensibilizzare sull’importanza della raccolta differenziata dei rifiuti e sull’uso consapevole 

della risorsa acqua. 

Nello svolgimento del progetto si punta al coinvolgimento dei bambini, dei cittadini, associazioni, 

imprese e amministrazione con l’obiettivo di prendersi cura di Proceno e di abituare i cittadini al 

rispetto e al decoro ambientale. Ognuno diventa protagonista della cura di un angolo del paese 

L’obiettivo è quello di: 

 

 

❖ Governare con saggezza la propria Comunità, con il coinvolgimento diretto dei cittadini, 

avendo a cuore il territorio, facendo diventare Proceno un Comune Virtuoso attraverso 

un’ottica orientata alla cultura del cambiamento. 

❖ Creare un’immagine coordinata quale strumento capace di consolidare e salvaguardare quel 

“genius loci”, il senso di appartenenza che permette ai cittadini in primo luogo di conoscere, 

risparmiare, apprezzare e rispettare gli aspetti ambientali del luogo in cui viviamo.  

Arrivato alla sua 5° edizione, dopo l’introduzione della differenziata nel paese e di azioni quali 

“Adotta un bene Comune”, La Domenica del borgo viene effettuata il giorno successivo alle 

grandi manifestazioni, in particolare a Procenando. 

 

SPESE PER PROGETTO ECOSOSTENIBILE 

26 e 27 PROCENANDO 

Nelle Cantine sono incluse le spese dei singoli street band, materiale Bio, elementi di arredo. 

Cantina La Locanda Del Sole (Bruschette e Bujone)      800 euro 



Cantina Il Bracere (Arrosticini e salsicce all’ajo)    1000 euro 

Cantina Patalone (Pappa al pomodoro e bruschette)    900 euro 

Cantina Il Forno (Pizza da strada)      1100 euro 

Cantina La Spianatoia (Pappardelle al ragù di cinghiale, e ravioli tipici a confine tra Lazio e 

Toscana)          1500 euro 

Cantina Del No (Taglieri con cotiche e pizzette fritte)    1000 euro 

Cantina il Goloso (dolci vari)       400 euro 

28 DOMENICA DEL BORGO       200 euro 

I costi di Gruppi Itineranti: La Fanfara e le bande e Street Bands                                                                                           

Croce Rossa e Comunicazione  per un totale di 2100 saranno coperte da ProLoco Proceno                                                                                  

TOTALE SPESE:         6900 euro 

 

 



Parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile del servizio 

F.to       

 

 

 

Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile di Ragioneria 

F.to Alessandro Pifferi 

 
 

 

F.to Il Segretario Comunale F.to Il Presidente 

Dott. Mariosante Tramontana Cinzia Pellegrini 
 

 

ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE  

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo on line nel sito istituzionale 

dell’ente ai sensi dell’Art.32  L.69/2009 e s.m. dal  12/07/2019       al  27/07/2019           al n. 289     del Registro 

delle Pubblicazioni 

 

Proceno lì 12/07/2019                                                           IL SEGRETARIO COMUNALE 

L’Incaricato F.to Dott. Mariosante Tramontana 

                                                                                
 

ESECUTIVITA’ 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 08/07/2019       essendo stata dichiarata immediatamente 

esecutiva 

 

Proceno lì 08/07/2019 F.to Il Segretario Comunale 

Dott. Mariosante Tramontana 
 

 

 

Copia conforme all'originale per uso amministrativo 

Il Segretario Comunale 

Dott. Mariosante Tramontana 

Lì ................... 

 

Firme sostituite da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell'articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 
  


